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Особливості роботи з підлітками адиктивної поведінки.

В Україні проблема виховання дітей та молоді набуває особливої гостроти, оскільки наше підростаюче покоління формується в складних умовах економічних і політичних суперечностей, неврівноваженості соціальних процесів, криміногенності суспільства.

Відповідно до Національної доктрини розвитку освіти одним із стратегічних завдань навчальних закладів усіх рівнів є набуття молодим поколінням соціального досвіду, формування у молоді особистих рис громадян української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної культури.

На початку третього тисячоліття актуальною проблемою, як для нашої країни так і в цілому світі, залишається адиктивна поведінка молоді. Згідно статистичних даних за останні роки кількість школярів та студентів, що вживають психоактивні речовини, зросла, формується особлива субкультура наркоманів зі своїм специфічним способом життя. Такі відомі вчені, як Н.С. Курека, Н.В. Дмітрієва у своїх дослідженнях, зазначають, що кожен четвертий підліток у віці від 14 до 17 років має особистий досвід вживання психоактивних речовин.

Аналіз спеціальної літератури з дослідження даної теми доводить, що феномен залежності від будь-якої психоактивної речовини потрібно трактувати як саморуйнівну поведінку, яка має певну закономірність і в кінцевому рахунку призводить до незворотніх змін психіки і функціонування внутрішніх органів і систем. 
Адиктивну поведінку юристи, педагоги, психологи та наркологи розглядають у різних аспектах. Юристи та педагоги місце адиктивної поведінки вбачають у контексті девіантної, де за основу береться соціальна норма, тобто така поведінка, що виходить за межі офіційно встановлених або фактично сформованих соціальних норм і шкодить як людині, так і суспільству. Наркологи та психіатри в адиктивній поведінці вбачають хворобу, яка виникла внаслідок вживання психоактивних речовин. 

На думку провідних фахівців (Ц.П. Короленка, Н.Ю. Максимової, та ін.) для молоді, що навчається, коли ще ними не досягнута стадія індивідуальної психічної або фізичної залежності від певної психоактивної речовини, доцільним є розгляд даної проблеми не в рамках патологічної залежності, а як прагнення особистості відчути зміну стану свідомості завдяки хімічній речовині. Проте, у сучасних умовах молодь досягає цього стану не тільки хімічними речовинами, а все частіше змінює свій стан нехімічним способом. Всі ці варіанти об’єднують єдиним поняттям адикції.

Серед сучасних науковців проблеми адикції вивчають Я. А. Гілінський, Г. Г. Сілласте, М. Б. Левін, М. Є. Позднякова, О. В. Немцов та інші автори.

В Україні, наприкінці 90-х рр. стали проводитися дослідження молодіжного наркотизму — соціологічному аналізу наркотизму присвячені роботи харківських соціологів В. О. Соболева, О. М. Поступного, Ю. Н. Свеженцевої та ін., роботи одеських науковців В. Н. Подшивалкіної, Т. Г. Каменської, М. В. Левинского, Н. А. Мирошниченко та ін.

Таким чином, лише на початку 90-х рр. з’явилися окремі роботи, що аналізують адиктивність як самостійну форму девіантної поведінки. Проте алкоголізм, наркоманія і токсикоманія розглядалися як окремі форми відхилень, їхній взаємозв’язок не вивчався. На сучасному етапі розвитку суспільства здійснюються спроби застосування якісних методів аналізу адиктивної поведінки, глибинних неформалізованих інтерв’ю з наркоманами, всебічно аналізуються можливі наслідки. У галузі розробки соціальних технологій профілактики адиктивної поведінки українськими спеціалістами робляться поки лише перші кроки. Подібна робота ведеться, в основному, спеціалістами-наркологами, найчастіше без урахування соціально-педагогічних детермінант цього явища. На сьогодні у сучасному розумінні адиктивної поведінки виникає спеціальна галузь — соціологія адиктивності. Вона не є абсолютно новою в силу того, що саме явище існує достатньо тривалий час і досліджується практично з 18 століття. На сьогодні практично всі боки цього масштабного явища вже вивчаються з тією або іншою мірою глибини. Наркотизм багатьма дослідниками вже розглядався і як соціокультурне явище, і як масовидна форма поведінки, аналізу піддавалася його структура, динаміка, а також соціальна статистика його поширення. Ми зіштовхуємося з відсутністю уявлення про соціокультурний механізм поширення адиктивної поведінки. Актуальною для України на сьогоднішній момент проблемою є загрозливі тенденції тотальної адиктивізації суспільства. Оздоровлення суспільних відносин пов'язане з науковим управлінням суспільством, системно-структурним аналізом проблем сьогодення. Майбутнє нації - діти, підлітки, молодь повинні стати об'єктом ціленаправленої і виваженої державної політики. Демократизація суспільства передбачає створення умов для здійснення ефективної його саморегуляції. 

Аналіз психологічних досліджень свідчить, що основними причинами адиктивної поведінки є психологічний дискомфорт, негативні переживання, загальна втрата духовних орієнтирів, девальвація загальнолюдських цінностей, несформованість у значної частини молоді почуття терпимості, милосердя, честі, совісті, доброти, що викликає у них апатію, ненависть до навколишнього світу, нудьгу, відчуття своєї непотрібності, нерозуміння сенсу життя

Правова свідомість і пов'язані з нею правова ідеологія, правовий світогляд - це одна з основних сфер духовного життя суспільства і особистості, яка визначає престиж права, його цінність та ефективність в даному суспільстві. В якості правової ідеології і правового світогляду правосвідомість є стрижнем правової культури суспільства. Рівень правосвідомості проявляється в інтерналізації права як вищої соціальної цінності. 

Правосвідомість, правова культура виникають не самі по собі , не даються при народженні, а є результатом процесу соціалізації індивіда. Правова соціалізація неповнолітнього передбачає включення в його цінністно - нормативну систему тих цінностей, що охороняються правом, оволодіння правомірними способами поведінки, формування почуття соціальної відповідальності і солідарності з правом. Отже, правова соціалізація підлітків пов'язана з присвоєнням соціальних цінностей, створенням спеціальної системи правових уявлень і навиків правовиконавчої поведінки, формуванням правосвідомості. Також правова соціалізація нерозривно пов'язана з моральним формуванням особистості. Мораль і право виступають взаємопов'язаними формами регуляції поведінки людей в суспільстві. Мораль виражає базові потреби соціуму, право для соціалізованої особистості виступає моральною цінністю. Моральна поведінка - це вищий критерій людської поведінки та основна передумова правовиконавчої поведінки. Соціальна адаптація неповнолітнього, що не склалась, невідворотно обертається соціальною дезадаптацією - спочатку делінквентністю, а потім і злочинністю.

Як відомо, явище адиктивності повною мірою проявляє себе у складний період соціалізації особистості, яким характеризується підлітковий вік. Цей період може нести в собі інформацію щодо того, що саме стало причиною адиктивної поведінки особистості у вже більш зрілому періоді її життя. Багато причин, що породжують порушення норм поведінки підлітка, вдається виявити і вчасно усунути. Разом з тим серед факторів адиктивної поведінки виявляються такі, для попередження й усунення яких ще не знайдені діючі засоби. 

Повною мірою до цієї категорії можуть бути віднесені фактори психолого-педагогічного характеру. Так, усе частіше при з'ясуванні причин і умов порушення норм і правил поведінки ми звертаємося до аналізу психологічного клімату сім’ї , емоційно - психологічних відносин підлітка з оточуючими : однолітками і батьками. Поведінка, що відхиляється, нерідко пояснюється тим, особистість не може правомірними засобами задовольнити свої соціально-психологічні потреби у визнанні, довірі, самоствердженні.

 Вітчизняні науковці і багато сучасних закордонних вчених заперечують вирішальний вплив на поведінку «важких» підлітків генетичного фактора, спадкової обумовленості їхньої свідомості і дій. Втім природні передумови визначених особливостей психіки все ж таки є.

Перетерплюючи якісні зміни, вони діють не прямо, а через спеціальні фактори.[6; 36]

Формування злочинних тенденцій більшістю авторів прийнято розглядати як процес взаємодії біологічних і соціальних причин. Соціальний вплив (внутрішньо сімейні конфлікти, вплив „приклада” підліткових груп, інформаційний клімат, перевага визначених цінностей у суспільстві і т.д.) виступає в якості патогенного зовнішнього фактора, впливові якого піддаються всі без винятку підлітки, а хворобливим психічним аномаліям приділяється роль або каталізатора антигромадських і антиморальних ідей, або фактора зниження компенсаторних можливостей особистості в її протистоянні впливові. [3;62]

Основні причини труднощів підлітків: у неправильних відносинах у родині, у „прорахунках” школи, ізоляції від однолітків, у дезадаптації оточення взагалі, прагненні самоствердитися будь-яким способом і в будь-якій малій групі. Часто діє сукупність, комплекс усіх цих причин. Порушення поведінки і емоційно-вольової сфери підлітків не успадковується. Винятки пов'язані з рядом захворювань, обумовлених розумовою відсталістю. [1;32]

Ще одна з причин адиктивної поведінки – вікові особливості психіки підлітка.

Для психічного розвитку характерні вікові кризи. Підлітковий вік багато психологів вважають критичним протягом всього періоду. Психічні порушення мають визначені етапи розвитку, проходячи через які вони досягають найбільшого ступеня виразності. Під час підліткової кризи швидкість цього хворобливого циклу збільшується, у результаті чого якийсь з етапів може бути або дуже коротким, або не виявлятися взагалі.

Тому дуже часто патологічна жорстокість підлітка є для його близьких, знайомих, однолітків і очевидців зовсім несподіваної та безпричинною. [1;34]

Період дорослішання, сам по собі не є хворобою, але він може спровокувати виникнення глибоких психологічних проблем. Підліткова криза розуміється як стан, у якому можуть виникати «перекручування відносин підлітка з дійсністю». Однією з кардинальних ознак даної кризи є переживання відчуження свого Я (деперсоналізація), своєї самотності і відірваності від світу. [6;24]

Варто назвати ті ускладнення підліткового віку, які спричиняють бурхливий і нерівномірний розвиток організму, що супроводжує процес статевого дозрівання підлітка. І, мабуть, найпомітніше на поведінку підлітка впливає підвищена активність ендокринної системи, так звана «гормональна буря», викликана прискореним статевим дозріванням, і як наслідок цього – емоційна нестійкість, підвищена збудливість, неврівноваженість, неадекватність реакцій, що виливаються в невмотивовану різкість і підвищену конфліктність, що само по собі здатне ускладнити його відносини з оточуючими.[2;63]

Потреба в спілкуванні і самоствердженні підлітка повинна бути реалізована в сприятливому середовищі. Якщо це з якихось причин не відбувається, самоствердження здійснюється в неформальних підліткових групах, вуличних, двірських компаніях у формі асоціальних проявів (випивка, паління, нецензурність, хуліганство), воно може стати небезпечним, криміногеним фактором. [6;85]

Окрему групу складають фактори важковиховуваності, що пов'язані з негативним впливом на педагогічний процес неблагополучної сім’ї підлітка. Сім’ю, у даному випадку, варто розглядати насамперед як фактор, що визначає психофізіологічну повноцінність підлітка Неблагополучна сім’я може здійснювати прямий вплив на формуючу особистість, перешкоджати її нормальному розвитку. Негативні сімейні умови, відсутність нормальної моральної атмосфери, порушення психологічного контакту з найближчими людьми гостро переживаються підлітками, що починають усвідомлювати протиріччя життя дорослих. 

Особливе місце серед несприятливих індивідуальних характеристик, що складають психофізіологічні передумови асоціальної поведінки, займає відставання в розумовому розвитку, олігофренія, вроджені черепно-мозкові травми. В окремих випадках у ролі передумов можуть виступати різні фізичні недоліки, дефекти мови, зовнішня непривабливість, недоліки конституційно соматичного характеру. [9;46]

Водночас у випадку, коли згадані фактори, завдяки втручанню компетентних соціальних педагогів, психотерапевтів, соціальних працівників усуваються або компенсуються, зловживання припиняється без традиційного лікування, тобто без застосування медикаментозних препаратів. І навпаки - жодні ліки, ніякі погрози і покарання не допоможуть, якщо відсутні умови для задоволення життєво важливих соціальних потреб підлітка, фрустрованих наведеними вище факторами. 

Така особливість підліткового віку якнайповніше має бути використана педагогами з метою дальшого розвитку інтересів та захоплень учня, які відволікатимуть його від антисоціальних, протиправних дій та вчинків.

Саме обережного втручання дорослих, своєчасної й оперативної корекції з їхнього боку вимагає й наркотизація молоді. Велике значення мають доцільно обрані попереджуючі, профілактичні заходи, що здійснюються у навчально-виховних закладах. Проте практика переконує, що ефективність корекції наркотизації може бути досягнута шляхом визначення та застосування адекватних психологічних засобів. 

Аналіз спеціальної літератури підтверджує, що одним з найдієвіших засобів попередження адиктивної поведінки підлітків, вдумлива і клопітка індивідуальна робота з учнями, формування в них здатності усвідомлено сприймати різні життєві ситуації і в будь-якій з них приймати особисте, морально виважене рішення. Взагалі, оволодіння типовими технологіями соціальної роботи, вмінням засто​совувати їх в конкретних умовах, з врахуванням особливостей різних груп і категорій клієнтів - важливий резерв підвищення ефективності зусиль державних органів, громадських організацій, спрямованих на по​ліпшення соціального становища і соціального самопочуття підлітків і мо​лоді, які потрапили в складні життєві обставини, загального оздоровлен​ня морально-психологічного клімату в суспільстві.
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